Katowice, 30.10.2006

XVIII Wojewddzki Konkurs

“MLODY CHEMIK”
| etap - pytania

ZADANIE I. TEST. (15 punktow)
1. Uczniowie wykonywali doswiadczenie ilustrujace wtasciwosci wybranych kwasow
i zasad. Po skonczonych zajeciach jeden z uczniow zauwazyt podczas mycia rak,
ze jego palce sg Sliskie. Powodem tego byt kontakt skory z:
a) stezonym H;S0y4,
b) stezonym HNO3,
c) stezonym HCL,
d) stezonym roztworem NaOH.
2. Adam miat problem z prawidtowym przeksztatceniem wzoru okreslajacego
gestos¢ (d) roztworu, w ten sposdb, by mozna byto przy jego pomocy wyliczyc
objetos¢. Po kilku probach udato mu sie zapisa¢ bezbtednie wzor:

m d 1 m

a V=7, b) V="—", o V=dm, dy=7.

3. Do trzech balonéw wprowadzono w warunkach normalnych jednakowe pod
wzgledem masy probki gazow: helu, siarkowodoru i metanu. Balony ustawiono
w szeregu od najmniejszej do najwiekszej objetosci. W balonach znajduja sie
kolejno:

a) hel, siarkowodor, metan,

b) metan, siarkowodor, hel,

c) siarkowodor, metan, hel,

d) hel, metan, siarkowodor.

4. Tomek chcac zilustrowac prawo zachowania masy wsypat do zlewki 20g KMnQO4,
a nastepnie wlat stezony HCl o masie 10g. Niestety po zakonczonej reakcji waga
wskazata mase duzo mniejsza niz oczekiwane 30g. Wskaz prawdziwe zdanie
wyjasniajace to pozorne odstepstwo od prawa zachowania masy.

a) zaszta reakcja redoks, a prawo zachowania masy nie dotyczy tego typu reakcji,
b) jeden z substratow uzyty byt w nadmiarze,

c) reakcja przebiegata w uktadzie otwartym i czesc¢ produktow ulotnita sie,

d) prawdopodobnie waga byta zepsuta.

5. W procesie utrwalania zdjec stosuje sie tiosiarczan sodu (Na;S$;03), ktérego
czasteczka zblizona jest do czasteczki siarczanu(VI) sodu, w ktérej jeden atom
tlenu zastapiony zostat atomem siarki. Model czasteczki Na;$;0; prawidtowo

przedstawia rysunek:
C) d)
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6. lle atomow wodoru znajduje sie w dwoch czasteczkach wodoroortofosforanu(V)
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a)9, b) 10, c) 18, d) 24.
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7. Katalizator to substancja przyspieszajaca przebieg reakcji. Dziatanie
katalizatora mozna w uproszczony sposob przedstawi¢ nastepujaco: dla powoli
przebiegajacej reakcji syntezy A + B - AB dodanie katalizatora (K) powoduje
przebieg reakcji w dwoch szybkich etapach:

| etap: A + K 2> AK,
Il etap: AK + B > AB + K.

Ustal, ktory ze zwiazkow jest katalizatorem w reakcji przebiegajacej nastepujaco:

| etap: 2 NO + Br, > 2 NOBr
Il etap: 2 NOBr + Cl; > 2 NOCl + Br;

a) NO, b) Bra, c) NOBr, d) Cl,.

8. Jezeli dwa pierwiastki naleza do tego samego okresu w uktadzie okresowym

pierwiastkow i lezg obok siebie, to nieprawda jest, ze:

a) ich atomy roznia sie jednym protonem,

b) pierwiastki te reaguja ze soba w warunkach normalnych,

c) ich atomy maja rozna ilos¢ elektronéw walencyjnych,

d) elektrony ich atomow zapetniajg taka samg ilos¢ powtok elektronowych.

9. Po wrzuceniu jajka kurzego do rozcienczonego roztworu kwasu solnego mozna

zaobserwowac wydzielanie sie bezbarwnego gazu. Gazem tym jest:

a) 02, b) st, C) Clz, d) C02

10. Ktory z nizej przedstawionych wzordw przedstawia izomer zwiazku o wzorze:
H3C—C=C—CH,—CH,—CH,

) HyC—C=C—CH—CH,
CH,
H.C—C=C—CH
d) 3 | 2
CH,

11. Produktami spalania catkowitego 2 czasteczek acetylenu sa:

a) 2 czasteczki CO; i 1 czasteczka H;0,

b) 4 czasteczki CO; i 2 czasteczki H,0,

c) 2 czasteczki CO i 2 czasteczki H,0,

d) 4 czasteczki CO i 1 czasteczka H,0.

12. W reakcji kwasu mrowkowego z magnezem powstaje rozpuszczalny mréwczan
magnezu i wydziela sie wodor. Skrocony jonowy zapis tej reakcji wyglada
nastepujaco:

a) 2 H + Mg > Mg*" + H;

b) 2 HCOO™ + Mg** > (HCOO0),Mg

c) 2 HCOOH + Mg > Mg*" + 2 HCOO™ + H;,

d) 2 HCOO + 2 H' + Mg > 2 HCOO™ + Mg** + H,

13. Wskaz btedne zdanie dotyczace estrow:

a) ester o najmniejszej masie czasteczkowej to mrowczan metylu,

b) estry naleza do grupy soli kwasow karboksylowych,

c) wiekszos¢ estrow wykazuje przyjemny kwiatowy lub owocowy zapach,

d) w reakcji estryfikacji woda tworzy sie z atomu wodoru pochodzacego z alkoholu
i grupy hydroksylowej pochodzacej od kwasu karboksylowego.
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14. Sacharoza jest dwucukrem. W wyniku hydrolizy jednej czasteczki sacharozy
powstaja:

a) 2 czasteczki glukozy,

b) 2 czasteczki fruktozy,

c) czasteczka glukozy i czasteczka fruktozy,

d) sacharoza nie ulega hydrolizie.

15. Ktory z nizej wymienionych czynnikow powoduje ,,Scinanie sie” biatka?
a) dodanie roztworu soli metalu ciezkiego,

b) znaczne podwyzszenie temperatury,

c) dodanie alkoholu etylowego,

d) wszystkie odpowiedzi sa prawidtowe.

ZADANIE II. ZADANIA OBLICZENIOWE (10 punktow)

1. Ktdra z nizej wymienionych probek zawiera najwieksza ilos¢ atomow?

a) 48 g zelaza,

b) 11,2 dm? tlenu (w warunkach normalnych),

c) 0,6 mola sodu,

d) 80 u neonu.

2. Jaka ilos¢ wody nalezy dodac do 16 g roztworu HNOs o stezeniu 12%, aby uzyskac
roztwor 5%-owy?

a) ok.1,9 g, b) ok. 9 g, c)ok. 22,4 g, d) ok. 38,4 g.

3. Siarczan(Vl) zelaza(ll) po ogrzaniu do temperatury czerwonego zaru rozktada sie
na trzy tlenki: tlenek zelaza(lll), tlenek siarki(lV) i tlenek siarki(Vl). Oblicz mase
powstatych produktow gazowych wiedzac, ze rozktadowi ulegty 152 g soli.

a) 37 g, b) 72 g, c)80g, d) 144 g.

4. Sporzadzono 200 g 10%-owego roztworu KMnOs w temp. 40°C. Wiedzac, ze
rozpuszczalnos¢ KMnO; w tej temperaturze wynosi 12,5 g oblicz ile gramow
substancji nalezy dosypac, aby uzyskac roztwor nasycony.

a)2,5g, b) 10 g, c) 11,25 g, d) 22,5 g.

5. Jaka objeto$¢ 40%-owego roztworu kwasu octowego o gestosci 1,05 g/cm® nalezy
wziac, aby w reakcji z propanolem otrzymac 51 g estru o zapachu gruszek - octanu
propylu?

a) ok. 35,7cm®,  b)ok. 28,6 cm®, c)ok.71,4cm?,  d)ok. 78,8 cm®.

Masy atomowe [u]:
H-1,He-4,C-12,N-14,0- 16, Ne - 20, Na- 23, S - 32, K- 39, Mn - 55, Fe - 56.

ZADANIE 11l. MALY CHEMOGRAF (4 punkty)
Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji przedstawione na ponizszym
schemacie. Podaj prawidtowe nazwy wystepujacych w réwnaniach anionow.

Cus d
i
CuCrosl «2 cu2» Cu(oH), |

13
Cu3(PO4)2d
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ZADANIE IV. CHEMIA OD A DO Z NA 6... (13 punktow)

Rozwiaz krzyzéwke - litery z ponumerowanych pol utworza hasto - bedzie to
nazwisko pewnego znanego chemika. Gdy juz je poznasz wybierz tres¢ prawa,
ktore zostato sformutowane wtasnie przez niego.

1.1 A

2.| B 10
3. | C

4 D 9
5. | E

6. | F

7.1 G

8.1 H 4

9. I

10.] J

11.] K 6
12.] L

13.] L

14.] M 1

15.] N

16.| O

17.| P 3
18.] R )

19.] S

20.| T 5
21,1 U 8

22.| W 7
23.| Z
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Hasta do krzyzowki:

SuAwN =

7.
8. zwyczajowa nazwa soli uwodnionej

9

10.
11.Co

12.jeden ze wskaznikéw kwasowosci

13.wodna, piaskowa lub olejowa w laboratorium chemicznym

14.skata zawierajaca gtownie weglan wapnia

15.Ni

16. kwasowy lub zasadowy

17.zielony nalot na miedzianym dachu

18.inna nazwa reakcji utleniania-redukcji

19.... Petriego - jeden ze szklanych sprzetéw w laboratorium chemicznym
20.zwiazek pierwiastka z tlenem

21.tadunek anionu

22.C

23.naczynie laboratoryjne z "dzidbkiem"

weglowodory nasycone

H3BO3 - kwas ...

stodki zwiazek organiczny

izotop wodoru zawierajacy 2 nukleony

umowny wzor tego zwiazku to EtOH

pierwiastek wystepujacy w trzech odmianach alotropowych: biatej,
czerwonej i czarnej

jedna z odmian alotropowych wegla

tryt - ... wodoru
wigzanie ... wystepuje np. w NaCl

HASLO:

1

2

sformutowat nastepujace prawo:

a) w tych samych warunkach fizycznych tj. w takiej samej temperaturze i pod
takim samym cisnieniem, w rownych objetosciach réznych gazéw znajduje sie taka
sama liczba czasteczek,

b) wtasciwosci pierwiastkow uszeregowanych wedtug wzrastajacych mas zmieniaja
sie okresowo,

c) jezeli dwa pierwiastki A i B tworza ze soba wiecej niz jeden zwiazek, to masy
pierwiastka A przypadajace na taka sama mase pierwiastka B maja sie do siebie jak
niewielkie liczby catkowite,

d) kazdy zwiazek chemiczny niezaleznie od jego pochodzenia albo metody
otrzymywania ma staty sktad jakosciowy i ilosciowy.
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